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Gemeinde Kletzin
Niederschrift

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Kletzin

Sitzungstermin: Donnerstag, 28.05.2020
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:15 Uhr
Ort, Raum: Gemeindezentrum Kletzin, Dorfstr. 15, 

17111 Kletzin

Anwesend

Vorsitz
Detlef Klietz

Mitglieder
Dietger Wille
Gerhard Wiese
Sebastian Gust
Siegmund Hagemann
Diethelm Kagenow
René Kriemann
Anke Kühn

Schriftführung
Jörg Puchert

Abwesend

Mitglieder
Maik Westphal entsch.

Gäste:

Rüdiger Wickbold, FFw Pensin

Clemens Kasch, FFw Pensin
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung
 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 12.12.2019
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V
 

5 Einwohnerfragestunde
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen
 

6.1 Zustimmung zur Wahl des Ortswehrführers und des 1. 
Stellvertreters der FFW Pensin
 

VO/GV 
16/20/023

Nichtöffentlicher Teil

7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter
 

8 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen
 

8.1 Vertragsangelegenheit - Radweg Demmin-Pensin
 

VO/GV 
16/20/021

8.2 Immobilienangelegenheit
 

VO/GV 
16/20/022

8.3 Beschluss zum Dorfteich Kletzin - nachträgliche 
Billigung
 

VO/GV 
16/20/024

8.4 Vergabeangelegenheit Planungsleistungen
 

VO/GV 
16/20/025

9 Schließung der Sitzung
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung
Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Das Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
liegen nicht vor. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt.

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 12.12.2019
Beschluss:

Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung einstimmig 
gebilligt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
8 0 0

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter
Bericht des Bürgermeisters:
1. Vielen Dank an die Gemeinde, wir haben keinen einzigen Coronafall.
2. Der Ponton am Wasserwanderrastplatz in Pensin wurde entfernt.
3. Wohnungssituation Dorfstr. 87: Keine Zuteilung erfolgt. Dort wird vorläufig 

nichts unternommen.
4. Gemeindegrundstücke: Alles ist relativ sauber, Probleme gibt es bei einigen 

Gehöften, u.a. in Pensin. Schriftliche Aufforderungen sind bereits ergangen.
5. Förderverein: Nur noch vier Gemeinden in 2021 Mitglied. Der Vorstand wird 

über die Situation beraten. Die Frage wird sich stellen, wie wir das Dorf 
demnächst sauber halten.

6. Die Projektliste liegt allen vor. Die Dorfteichmaßnahme hat stattgefunden, die 
Firma hat gut gearbeitet. Vielen Dank auch an die Herren Hagemann und 
Wiese für die Unterstützung.

7. Es sind wieder Risse in Straßen aufgetaucht, das Amt wird sich das nochmal 
ansehen.

8. 2021 700 Jahre Quitzerow: Durch Corona ist alles im Moment ungewiss. Wir 
werden demnächst ein Komitee zu gründen haben.

9. Größere Familienfeiern sind wie früher üblich wegen Corona derzeit noch nicht 
möglich.

10.Die Sanierungen unserer Heizungen im Neubau Kletzin und in der alten Schule 
Pensin stehen demnächst an. Ggfls. muss umgestellt werden auf Gas.

Anfragen der Gemeindevertreter:
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Herr Kriemann: 
1. Letzte Sitzung Anfrage Spiegel Kreuzung Quitzerow-Ausbau, 
Tannenausdünnung am Löschteich, bitte nicht vergessen. 
2. Die Sirene in Kletzin funktioniert nicht.

Herr Gust:
1. Bitte mir die Sitzungsunterlagen schriftlich übersenden.
2. Das Storchennest ist belegt.
3. Anfrage einer Bürgerin aus Quitzerow: Warum gibt es hier keine 

Glascontainer? Platz wäre an der Bushaltestelle.
4. Info: Fam. Ziehm möchte ein Grundstück verkaufen.
5. Pensin-Ausbau: An der Bushaltestelle müsste gearbeitet werden.
6. Teichaushub/Schnittreste Kletzin: Lohnunternehmen angesprochen, es ist 

nicht streubar.
7. Der Landweg wurde gemulcht, nur nicht der Weg bei Fam. Lange.
Herr Klietz: Wir kümmern uns um den Glascontainer, das Grundstück liegt im 
Moment nicht innerhalb der Satzung, der Förderverein wird sich um die 
Bushaltstelle kümmern. Die Fw muss sich sowohl um die Löschteiche kümmern 
als auch um die Technik.

Herr Wille: 
Die Pumpe am Bootshaus Pensin ist defekt und müsste erneuert werden.
Herr Klietz: Herr Hagemann hat hiermit den Auftrag.

Herr Hagemann: 
1. Gutshaus Kletzin ist im Außenbereich vernachlässigt.
2. Tannenbäume Parkplatz Neubau Kletzin müssen gefällt werden.
3. An der Einfahrt zur Eigenheimsiedlung in Kletzin gibt es eine 

Bodenabsenkung: Müsste geprüft werden.

Herr Klietz: Wir informieren das Ordnungsamt und kümmern uns um die Bäume 
und die Bodenabsenkung.

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V
Sitzung der Gemeindevertretung Kletzin am 12.12.2019

8.1 Vertragsangelegenheiten VO/GV 16/19/017
Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss eines dreiseitigen Vertrages 
mit der Hansestadt Demmin und dem Landkreis Mecklenburgische Seenplatte zur 
Errichtung eines straßenbegleitenden Radweges an der Kreisstraße von Demmin 
bis nach Pensin. Die Gemeinde beteiligt sich mit einem Eigenanteil an den Kosten 
für die Errichtung des Radweges. Der Bürgermeister und sein Stellvertreter 
werden ermächtigt, den endgültigen Wortlaut des Vertrages mit den Beteiligten 
auszuhandeln und ihn für die Gemeinde Kletzin abzuschließen.

8.2 Immobilienangelegenheit VO/GV 16/19/018
Die Gemeindevertretung beschließt den Erwerb eines noch zu vermessenden 
Teilstücks von Quitzerow Flur 2, Flurstück 11/2. Alle anfallenden Kosten, die im 
Zusammenhang mit der Vertragsdurchführung stehen, wie z.B. 
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Grunderwerbssteuern, Notarkosten, Kosten für Genehmigungen, Bestätigungen 
und Vermessung sind vom Erwerber zu tragen.

8.3 Immobilienangelegenheit VO/GV 16/19/019
Die Gemeinde Kletzin verkauft das Flurstück 10 in der Gemarkung Quitzerow, Flur 
3 mit einer Fläche von 221 m². Alle anfallenden Kosten, die im Zusammenhang 
mit der Vertragsdurchführung stehen, wie z.B. Grunderwerbssteuern, 
Notarkosten, Kosten für Genehmigungen, Bestätigungen, Vermessung und 
Gutachten sind vom Erwerber zu tragen. Ab Übergabetag übernimmt der 
Erwerber alle öffentlichen und privatrechtlichen Lasten. 

5 Einwohnerfragestunde
Herr Petersen Landtechnik: Wir haben ein Grundstück erworben, Auflage 
Brandschutz in der Baugenehmigung. 96 m³ Wasser/Stunde kann derzeit nicht 
erfüllt werden.
Herr Wille: Wir sollten einen gemeinsamen Ortstermin mit der Feuerwehr zur 
Klärung der Lage durchführen. Die Baugenehmigung ist älter als die aktuelle 
Brandschutzbedarfsplanung. Den Termin koordinieren wir.

Herr Steinke: Grundstück in Pensin (ehem. Lange) erworben, eine 
Baugenehmigung wurde vom Landkreis abgelehnt. Kann die Gemeinde diese 
Außenbereichssatzung beschließen. Es geht um den Bau einer Scheune.
Herr Klietz: Bitte an Frau Neubert im Amt wenden.

Herr Pörksen: Der Wasserhahn am Friedhof Ückeritz wurde mehrfach aufgedreht, 
es läuft viel Wasser weg. Kann man dort eine technische Änderung vornehmen?
Herr Klietz: Der Schacht sollte saniert werden und ein Deckel mit Schloss 
vorgesehen werden (zentrale Absperreinrichtung).

Herr von Maltzahn: Thema Windenergie: Es würden zwei weitere Windräder in 
den Windpark  hineinpassen. Hat die Gemeinde Interesse an einer Dorfumfrage, 
ob ein eigener Stromtarif (Fairwind) gewollt ist oder nicht? Festpreis 25 Cent für 
die Dauer der Nutzung.
Herr Klietz: Wir hätten kein Problem mit der Umfrage und könnten sie auch nicht 
verhindern. Schön wäre es aber, wenn der Tarif allen Einwohnern zur Verfügung 
stehen könnte.

Herr Pörksen: 
Anregung: Bitte zum Thema „Windenergie/Stromtarif“ eine 
Einwohnerversammlung durchführen.

6 Öffentliche Beschlussvorlagen

6.1 Zustimmung zur Wahl des Ortswehrführers und des 1. 
Stellvertreters der FFW Pensin VO/GV 16/20/023

Beschluss:
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Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl von Rüdiger Wickboldt zum 
Ortswehrführer und Kamerad Clemens Kasch zum Stellvertreter des 
Ortswehrführers der FFw Pensin zu.
  
Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
8 0 0

Vorsitz: Schriftführung:

Detlef Klietz Jörg Puchert
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